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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το Παραδοτέο αυτό περιλαµβάνει την παράθεση εισηγήσεων για την επέκταση 

του συστήµατος και την αποτελεσµατική εφαρµογή του σε ευρεία κλίµακα. 

Συνοπτικά, οι εισηγήσεις αφορούν στα εξής: 

 

Ι. Λαµβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι τα αντισταθµιστικά τέλη αφορούν στην 

εξυπηρέτηση που παρέχει ο φορέας διαχείρισης του χώρου τελικής διάθεσης 

αποβλήτων στους ∆ήµους και τις Κοινότητες, προτείνεται όπως γίνει η 

απαραίτητη νοµοθετική ρύθµιση έτσι ώστε το χρηµατικό αυτό αντίτιµο να 

καθορίζεται σε πλήρη αντιστοιχία µε τις ποσότητες κάθε ∆ήµου ή Κοινότητας 

που οδηγούνται στο χώρο διάθεσης. Με την νοµοθετική αυτή ρύθµιση, θα 

επιτευχθούν δύο αποτελέσµατα: 

ι. το ύψος των αντισταθµιστικών τελών θα είναι ανάλογο της «επιβάρυνσης» που 

προκαλεί κάθε ∆ήµος ή Κοινότητα στο χώρο τελικής διάθεσης αποβλήτων και 

εποµένως πιο αναλογικό και δίκαιο. 

ιι. θα παρέχεται επιπλέον κίνητρο στους ∆ήµους και τις Κοινότητες να εφαρµόσουν 

το σύστηµα οικιακής κοµποστοποίησης στην περιοχή τους, αφού το ποσοστό περίπου 

40% των µικτών οικιακών απορριµµάτων που θα εκτρέπεται (βιοαποδοµήσιµο 

οργανικό υλικό) θα έχει ως άµεση συνέπεια την ετήσια µείωση του κόστους τελικής 

διάθεσης (αντισταθµιστικών τελών) περίπου κατά 40%. 

 

ΙΙ. ∆ιαδικασίες ενηµέρωσης των φορέων Τοπικής Αυτοδιοίκησης σχετικά µε το 

σύστηµα οικιακής κοµποστοποίησης (∆ήµοι, Κοινότητες, Σύνδεσµοι ∆ήµων και 

Κοινοτήτων, Τοπικές Ενώσεις ∆ήµων και Κοινοτήτων κ.λπ.) και ανάδειξης των 

πλεονεκτηµάτων από την υιοθέτηση του συστήµατος  

 

ΙΙΙ.  ∆ιαδικασία, τρόπος οργάνωσης και υλοποίησης και περιεχόµενο εκστρατείας για 

την ενηµέρωση των κατοίκων σχετικά µε την οικιακή κοµποστοποίηση και την 

εκπαίδευσή τους στη χρήση του συστήµατος 

 

IV. ∆ιαδικασίες αξιοποίησης της υφιστάµενης εµπειρίας φορέων και δικτύων που 

δραστηριοποιούνται στο αντικείµενο  
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V. Εναλλακτικά σχήµατα διαχείρισης που µπορούν να αναπτυχθούν για την 

αξιοποίηση του παραγόµενου προϊόντος οικιακής κοµποστοποίησης 

 

VI. Επέκταση του συστήµατος οικιακής κοµποστοποίησης σε περιοχές µε ειδικά 

γεωµορφολογικά χαρακτηριστικά (αποµακρυσµένα χωριά και οικισµοί, κοινότητες σε 

ορεινές περιοχές κ.λπ.) 

 

Επιπλέον, παρατίθενται κίνητρα που µπορούν να δοθούν στους κατοίκους µε στόχο 

την περαιτέρω προώθηση της εφαρµογής του συστήµατος σε ευρεία κλίµακα 

 

Τέλος, αναπτύχθηκε προκαταρκτική µελέτη βιωσιµότητας για την εφαρµογή του 

προγράµµατος οικιακής κοµποστοποίησης σε ευρεία κλίµακα, µε εξέταση 

εναλλακτικών σεναρίων διαχείρισης του παραγόµενου προϊόντος για περιοχές µε 

διαφορετικό πληθυσµό). Τα κύρια αποτελέσµατα που προέκυψαν είναι:  

ι. όλα τα σενάρια διαχείρισης που εξετάζονται παρουσιάζονται βιώσιµα 

ιι. η βιωσιµότητα όλων των εναλλακτικών σεναρίων διαχείρισης του compost 

παρέχει τη δυνατότητα στους ∆ήµους να επιλέξουν αυτό που ταιριάζει καλύτερα 

στις ανάγκες τους, αφού σε κάθε περίπτωση θα υπάρχει ποσοτικό όφελος. 

ιιι. όσο µεγαλύτερη είναι η κλίµακα εφαρµογής του συστήµατος, τόσο 

µεγαλύτερο είναι το δυνητικό όφελος που προκύπτει για όλα τα Σενάρια που 

εξετάζονται (µεγαλύτεροι πληθυσµιακά ∆ήµοι παρουσιάζουν µεγαλύτερο 

όφελος). Ακόµη όµως και οι µικροί ∆ήµοι ευνοούνται σηµαντικά από την 

εφαρµογή του συστήµατος, βελτιώνοντας το οικονοµικό τους ισοζύγιο 

ιv. η εφαρµογή του συστήµατος σε ευρεία κλίµακα παραµένει εµφανώς βιώσιµη 

ακόµη και στην περίπτωση που δεν λαµβάνεται υπόψη το ποσοτικό όφελος από 

τη µείωση του κόστους διάθεσης των απορριµµάτων  

vi. τέλος, για ∆ήµους µε σχετικά µεγάλο πληθυσµό, η εφαρµογή του συστήµατος 

παραµένει βιώσιµη ακόµη και στις περιπτώσεις που δεν εκτρέπεται πλήρως το 

βιοαποδοµήσιµο οργανικό κλάσµα των οικιακών απορριµµάτων (οι κάτοικοι δεν 

προβαίνουν σε πλήρη διαχωρισµό του στην πηγή από τα µικτά απορρίµµατα που 

παράγουν ή δεν συµµετέχουν όλοι οι δηµότες στο πρόγραµµα).  

 

Επιπλέον, στην µελέτη παρατίθενται πέρα από τα άµεσα ποσοτικοποιήσιµα 

οφέλη που αναµένεται να προκύψουν από την εφαρµογή του συστήµατος σε 
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ευρεία κλίµακα, και σηµαντικός αριθµός από µη ποσοτικοποιήσιµα (µη 

µετρήσιµα) οφέλη.  


